

杨卫泽提出要坚持以群众满意为第一标准

# 南京的发展 决不能折腾

“现代化国际性人文绿都”的新名片一旦亮出，就得接受南京人民乃至社会各界的全方位考评。如何才能让这张新名片获得最大程度的认同？省委常委、市委书记杨卫泽在报告中有这样一句话：“坚持以群众所思所想为第一信号，以群众所需所盼为第一考量，以群众满意为第一标准。”而这也是坚持民生优先，打造幸福都市的必然要求。

昨天下午，既是党代会报告的“报告人”，还是建邺区的“党代表”的杨卫泽，参加了该区的小组审议。

□快报记者 郑春平 鹿伟

## 过去五年：不懈怠、不折腾

回顾南京五年巨变，杨卫泽表示，得到的最重要的启示是：必须锲而不舍推进“两个率先”，咬定“两个率先”目标不动摇、不懈怠、不折腾。不管领导干部如何变动，形势如何变化，“两个率先”目标毫不动摇，各项工作毫不懈怠，“南京的发展决不能折腾。”

过去五年中，南京市委主要领导先后三次调整，但南京始终咬定目标，坚定“两个率先”目标，百折不挠，“一任接着一任干，一级领着一级干，保持了工作的连续性、稳定性、坚韧性和韧性。”

一路走来绝非一帆风顺。过去五年内外经济形势的不确定、不稳定、不可预见性也是进入新世纪以来最大的。尽管如此，南京“两个率先”的目标依旧不动摇、不懈怠。杨卫泽表示，对过去5年在发展实践中得到的最重要的体会，今后还要继续推进下去。

## 未来五年：创大业、办大事

未来五年的南京如何定位？党代会给出了一个非常清晰的答案，并就此提出了目标任务。杨卫泽对此作了精炼概括，就是“创大业、办大事”——创“第二个率先”大业，办好青奥会这件大事。

在“第二个率先”中，明确提出南京要在省内第一批进入基本实现现代化行列。杨卫泽表示：“这是省委对我们的重托，这是南京人民对我们的期盼，也是南京这座城市应有的追求，南京党员干部应尽的责任。”

南京的区位优势向来备受关注，既是省会城市，又是南京都市圈的核心城市；既是长三角的门户城市，又是东部沿海地区的中心城市。就此，杨卫泽表示，南京对自己在都市圈、在长三角，以及在全国负有什么样的责任，做什么样的贡献，担当什么样的角色，要有清醒的认识和崇高使命。面对“第二个率先”，他坦言，南京有优势、有劣势；有机遇、有挑战，有难度但是更有信心。

## 最有发言权的是广大人民群众

在率先基本实现现代化的过程中，杨卫

泽提出，要实现强市与富民的高度统一。

现代化最核心的是人的全面发展，包括人的现代化，最重要的标志是生态文明。不过，杨卫泽强调，最有发言权的是广大人民群众，因为南京建设的现代化是老百姓得实惠，老百姓认可的、满意的、有自豪感和幸福感的现代化。在现代化推进过程中，要把人的全面发展，把满足人民群众不断增长的物质和精神需求，作为衡量建设现代化成效的标准。

“广大百姓最大的期盼有两个，改善居民收入，改善居住环境。”因此，提高居民收入和改善居住环境，既是率先基本实现现代化的薄弱指标的题中应有之义，更是百姓的最大期盼和党委对百姓期盼的最好回应。

## 办好青奥：建城市、惠民生

谈及2014年的青奥会，杨卫泽说：“办青奥会本身不是目的，而是一个过程和载体。”要通过办青奥会，给南京这座城市留下遗产财富、精神财富和物质财富，给城市和人民带来实惠，实现办赛事与建城市、惠民生的高度统一。

对于青奥会的“主战场”建邺，杨卫泽提出了四点要求。首先是安全惠民，包括食品安全、医疗卫生急救，整个城市运行中的生产和生活安全，与国际接轨的公共安全体系等多个方面。

其次是交通惠民。青奥前建成140公里的城市轨道交通，使主城区公交出行率从20%达到40%。同时要缓解停车难、过江难、交通拥堵问题，满足人民群众对便捷舒适的交通需求。

第三是环境惠民，按照办国际赛事标准，对空气和大气质量进行多管齐下的整治，确保2014年青奥会举行时空气质量显著改善，让人民群众更多看到蓝天白云。四是文化和体育惠民。通过办青奥，丰富人民群众的文化体育活动，改善人民群众所需求的文体设施条件。在这个过程中，要把办青奥、建城市、惠民生高度统一贯穿始终，通过举办青奥会，城市更美好，生活更幸福，人民群众更加满意、自豪。

## ■点评南京

快报专访江苏省委党校副校长桑学成：

# “争第一”是南京应有的精神状态



江苏省委党校  
副校长桑学成

你所熟悉的南京，正蕴藏着无尽的变化与惊喜。昨天，江苏省委党校副校长桑学成教授接受快报专访。作为一位学者，他如何看待南京“现代化国际性人文绿都”这一新定位？作为一位南京市民，他眼里未来的新南京又是怎样的一个城市？

## 题解“新南京”

“南京作为江苏省先行发展的城市，今后五年它应该走的路，正是向第二个‘率先’迈进，也就是实现基本现代化。”桑学成说，南京已进入转型发展的重要阶段，“现代化”的定位是毋庸置疑的。

而“国际性”的定位，强调更多的是一个开放的视野。“过去也有很多城市提过建设‘国际化大都市’，但并不是提了就真的国际化了。就南京而言，要实现‘国际化’，重点是将传统历史文化的保护，与国际化的都市布局进行合理规划。”

对于“人文绿都”而言，“人文”更多的是一种文化的传承，充分挖掘南京的文化底蕴，“绿都”则更侧重生态。“人们常讲，有了绿水青山，就有金山银山。南京的自然环境并不差，有山有水，但如今恰恰生态问题成为发展中遇到的一块短板。”桑学成说，这几年南京调整产业结构，小化工关了不少，实

行严格的招商引资政策，这些都是改进生态环境的重要举措。

## 鼓励争“第一”

今后五年，南京必须在全省争三个“第一”：科学发展争第一、改革创新争第一、和谐稳定争第一。“这反映的更重要的是一种精神状态。能不能做第一是另外一个问题，然而作为省会城市，最起码应该要有一个‘争’的精神状态。否则的话，只能排到老三、老四，这显然也说不过去。”

桑学成直言，南京的干部，总体上素质较高，但也存在一个现象，相对而言显得“亦步亦趋”“中规中矩”，在创新和主动争先方面，目前跟苏南的干部相比还要差一点。

## 点评“政绩观”

党代会报告中，桑学成尤为肯定的还有一点，即南京经济社会发展的政策连贯性。

对一任领导而言，要创造政绩，往往是

要有自己的创新、自己的亮点。“但是就怕过于看重这一点，换一个领导换一个思路。对一个城市及地区的发展而言，保持发展的连贯性太重要了。”

关于政绩观，他以南京的雨污分流为例，因为涉及面广，老百姓对此一度颇有意见，随着效果显现，理解的人逐渐增多，“作为一项‘看不见’的工程，它同样是政绩。”

## 民生是“亮点”

党代会报告中，还写入了许多民生实事。桑学成这样形容：“过去我们主要强调要把蛋糕做大，怎样加快经济发展。这些年来，民生问题更加突出。而发展成果要全体人民共享，决不能‘只见物，不见人’。”

桑学成认为，南京这次的党代会报告中提到的“民生优先”就体现了这样一个精神，“这与胡锦涛总书记的‘七一’讲话相关精神一脉相承。”

快报记者 郑春平

季建业提出不能只重视政府的指标

# 现代化要让百姓感受得到

“我们要率先基本实现现代化，这个现代化是百姓可以感受到的现代化，是群众认可、得实惠的现代化。”昨天，南京市委副书记、市长季建业作为白下区的党代表参加了白下区的小组审议，这样形容他所理解的现代化。他表示，百姓的体会感受与政府的指标是两码事，如何让百姓认可现代化，就是要把事关民生的问题做好。“口袋里的钱是否多了？住房条件是否改善？出门不方便？看到的蓝天是不是多了？水是不是干净了？政府公共服务是不是更好了？这是百姓感受到的现代化。”

□快报记者 郑春平 鹿伟

## 交通建设，最难的是地铁

提及城市功能，首先要提交通枢纽功能。据悉，2014年前南京南站到禄口机场的地铁要建成。轨道交通今后5年要建176公里，2015年通车里程达250公里，届时南京的轨道交通将在全国排四五位，全世界排第10，投资额1000亿。

“地铁建设周期起码3年，不能抢工期，现在压力最大。”季建业坦言，“十二五”规划通过后，他仔细排了一下各项工程，发现让他最睡不着觉，也是最难的是地铁，其他工程心里都有底。所以今年1月1日市政府第一个常务会议就是关于地铁建设的。

“交通一通，人流、物流、信息流就来了。”季建业表示，高铁开通后，生产要素流动的速度加快了，但速度加快有时可能变成通道，路过就走掉了，所以如何在南京将资源集聚起来对城市的功能、载体很重要。“各种国际资本就像空中盘旋的飞机，哪个地方可以降落，可以发挥作用就跑哪儿去，所以我们要修好‘跑道’。”

## 收入倍增关键要扣除物价因素

要实现现代化，季建业表示要分析南京的长处与短板，强化强项、强攻弱项，把短板拉长。“现代化不是说出来的，而是干出来的。”

“城乡居民收入、城乡统筹、生态环境是南京的短板，要把‘短板’拉长。”季建业表示，对此市委出台了四个文件解决相关问题。

对于收入倍增，季建业坦言：“不怕数字，担心的是扣除物价因素后居民的收入是否倍增。”比如，增长10%，但扣除物价因素4个百分点，就只有6%，而5年倍增需要每年增长13.27%。“按照省定基本现代化指标，城市居民收入要由6年倍增变为5年倍增，压力很大。”

如何富民？一是就业；二是创业；三是投资富民。据悉，目前职工收入中62.3%是劳务性收入。因此，季建业表示，将鼓励居民创业、投资。一个人自主创业带动10个人、50个人，涌现1万个企业家出来就能带动10万、50万人。

## 明年底要还清保障房“老账”

“今年底我们要还一笔账，明年底要老账还清，新账不欠。”季建业所说的“账”正是保障房。

针对百姓反映强烈的住房问题，南京将实施“百万人住房改善建设计划”，“十二五”期间建设2000万平米保障房，包括“1358”，即1万套人才公寓，3万套公租房，5万套青年创业公寓，8万套安置房。

据悉，未来地铁沿线将建设一些地铁小镇，初步计划在地铁沿线新规划1000万平米的小区，建设地铁小镇。

## 区域发展有竞争有合作

上海是国际金融中心，而南京瞄准的是区域性金融中心。对于这样的定位，季建业认为南京的金融功能大有“文章”可做。

“我和台湾的金控机构讲，你们到上海去，是大海里的一条小鱼，到南京来是长江里的一条大鱼。所以应选南京设总部，上海可以办业务。”季建业表示，江苏有3万多家台资企业，这些台湾银行可以为其提供金融服务。据悉，目前已有7家台湾金融机构落户南京，今天台新金控将在南京开业。

巢湖一分为三，季建业认为不用“反应过度”，因为安徽可以做大，南京也可以做得更大，大家是竞争合作的关系。他举例说，儿童医院36%的儿童来自安徽，马鞍山市委书记曾表示每年给南京“送”30亿元，因为马鞍山人来南京消费。“要想有集聚效应，还要有差异性竞争。”